



扫码查看解析

2021年辽宁省大连市中考考试卷

语文

注：满分为0分。

一、积累与运用

1. 请用正楷将下面的汉字抄写，要求书写正确、端正、整洁。

梦想从这里起飞

2. 下列词语中加点字的字音和字形都正确的一组是（ ）

- | | | | |
|--------------|----------|-------------|-------------|
| A. 恬静 (tián) | 倔强 (juè) | 如雷贯耳 (léi) | 喜出忘外 (wàng) |
| B. 丰饶 (yáo) | 莅临 (lì) | 眼花潦乱 (liáo) | 杞人忧天 (qǐ) |
| C. 怯懦 (qiè) | 枯躁 (zào) | 当之无愧 (kù) | 轻歌曼舞 (màn) |
| D. 轩昂 (xuān) | 积攒 (zǎn) | 味同嚼蜡 (là) | 随机应变 (yìng) |

3. 默写填空。

(1) 渡远荆门外，来从楚国游。_____，_____。
_____。（李白《渡荆门送别》）

(2) 竹杖芒鞋轻胜马，_____？_____。（苏轼《定风波》）

(3) 杜甫川唱来柳林铺笑，_____。
_____，亲人们迎过延河来。（贺敬之《回延安》）

(4) 予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？_____，_____。
……（范仲淹《岳阳楼记》）

(5) 周敦颐的《爱莲说》中，分别从嗅觉、视觉角度写莲花气味芬芳、洁净挺立的句子是“_____，_____”。

(6) 最是离别见真情。离别，是岑参“山回路转不见君，雪上空留马行处”送别友人的惆怅，是王湾“_____？_____”思念家乡的愁绪。（用《次北固山下》中的诗句作答）

4. 按要求完成文后各题。

①今年是大连市开启“美丽大连”建设新征程的起步之年。②我市将以“碳达峰”“碳中和”为目标，加强技术创新，继续举行污染防治工作。③各部门需通力合作，建立快速响应，高效联动的工作机制，共建美丽宜居城市。④未来，市民将呼吸到更清新的空气，有更洁净的水可以饮用，享受到更美好的环境。

(1) 第②句中有语病，你的修改建议是：_____。



扫码查看解析

(2) 第③句中有一处标点使用错误，你的修改建议是：_____。

(3) 改写第④句中画线部分，使全句表达更顺畅。

5. 名著阅读。

下列关于名著的表述有误的一项是（ ）

- A. 《钢铁是怎样炼成的》中，保尔用行动谱写了一曲由理想、意志和激情组成的生命之歌。
- B. 《水浒传》采用古代白话，语言生动又富有表现力，如鲁提辖拳打镇关西时的人物语言。
- C. 《西游记》中，孙悟空在三打白骨精后，因猪八戒挑唆被师父赶走，沙僧用激将法把他请回。
- D. 《骆驼祥子》中，祥子曾经的积极上进与后来的自暴自弃对比鲜明，使作品悲剧意味更浓。

6. 本期班级读书交流会，要推荐文学作品中“不忘初心”的榜样人物。候选人有《红岩》中的江姐、《平凡的世界》中的孙少平。你会推荐谁？请结合一个与之相关的具体情节说明理由。

二、古诗文阅读

7. 阅读下文，完成问题。

[甲]当余之从师也，负篋曳屣行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；A余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。

(节选自宋濂《送东阳马生序》)

[乙]予尝有幽忧之疾。退而闲居，不能治也。既而学琴于友人孙道滋，受宫声数引^①。B久而乐之，不知其疾之在体也。夫琴之为技小矣，及其至也，大者为宫，细者为羽。喜怒哀乐，动人必深。其能听之以耳，应之以手，写^②其幽思，则感人之际，亦有至者焉。

予友杨君^③，好学有文，累以进士举，不得志。为尉于剑浦^④。区区在东南数千里外，是其心固有不平者。且少又多疾，而南方少医药。风俗饮食异宜。以多疾之体，有不平之心，居异宜之俗，其能郁郁以久乎？然欲平其心以养其疾，于琴亦将有得焉。故予作《琴说》以赠其行，进琴以为别。

(选自欧阳修《送杨寘序》，有删减)

[注]①宫声数引：几首乐曲。宫，与下文中的“羽”同为古代五音之一。②写：宣泄。③杨君：即杨寘(zhì)。④剑浦：今福建南平。

(1) 解释下列句中加点的词。

①负篋曳屣行深山巨谷中 负：_____



扫码查看解析

②以衾拥覆以：_____

③为尉于剑浦为：_____

(2) 下列句中加点词的意思相同的一组是 _____

- A. 穷冬烈风 悲守穷庐 (《诫子书》)
- B. 无鲜肥滋味之享 陶后鲜有闻 (《爱莲说》)
- C. 予尝有幽忧之疾 尝贻余核舟一 (《核舟记》)
- D. 且少又多疾 年且九十 (《愚公移山》)

(3) 乙文中画波浪线句子断句正确的一项是 _____

- A. 操弦骤作/忽然变之急者/凄然以促缓者/舒然以和。
- B. 操弦骤作/忽然变之/急者凄然以促/缓者舒然以和。
- C. 操弦/骤作忽然变之/急者凄然以促/缓者舒然以和。
- D. 操弦/骤作忽然变之/急者凄然以促缓者/舒然以和。

(4) 用现代汉语翻译文中画横线句子。

- A. 余则缊袍敝衣处其间。
- B. 久而乐之，不知其疾之在体也。

(5) 甲、乙两文同为赠序，都是作者通过自身经历劝勉他人，但目的不同：甲文劝勉马生① _____，乙文劝勉杨君② _____。

_____。(用自己的话概括回答)

8. 阅读下面这首诗，完成问题。

游东田

谢朓

戚戚苦无惊①，携手共行乐。
 寻云陟累榭②，随山望菌阁。
 远树暖阡阡③，生烟纷漠漠。
 鱼戏新荷动，鸟散余花落。
 不对芳春酒，还望青山郭。

[注]①惊(cóng)：快乐。②陟(zhì)累榭：登上多层的台榭。③阡阡：通“芊芊”，草木茂盛的样子。

请描绘诗中“鱼戏新荷动，鸟散余花落”呈现的景象，并写出全诗所表现的诗人情感的变化。

三、现代文阅读



扫码查看解析

9. 阅读下文，完成问题。

马祖云

①“最美医务工作者”“最美公务员”“最美志愿者”……一段时间以来，“最美”成为互联网上的热词。一个个“最美”人物，犹如一颗颗璀璨的明珠，辉映在各条战线。他们以不凡的业绩，展现了砥砺奋进的姿态、绚丽出彩的人生，生动诠释了令人感佩的敬业精神。

②敬业，是习近平总书记倡导的劳模精神的重要内涵。共和国宏伟大厦是由一个个行业、一个个岗位的“砖瓦”筑就的。三百六十行，倘若每个人都能齐心敬业、履职尽责，我们就能汇聚起强大正能量，为社会主义现代化事业注入蓬勃生机与活力。敬业精神既关乎个人成长，更关乎国家的兴盛、民族的复兴。因此，我们要有敬业精神。

③新时代我们应该怎样以行动诠释敬业精神呢？从某种意义上讲，敬业之道蕴含爱业、勤业、精业之精神，值得我们为之践行。

④敬业，首在爱业。对本职工作的热爱，是一种朴素的职业情感。葆有这样的职业观，就会自觉把工作当事业干，将小我融进大我，在小舞台上演出大戏剧。从奋战在脱贫攻坚一线的驻村书记，到无惧风险、完成特高压带电作业的“禁区勇士”……那些“最美”人物皆是干一行爱一行的榜样。事实证明，“专心致志，以事其业”，才能平淡中见奇、寻常中出彩，在新时代的大舞台上绽放个人梦想。

⑤敬业，要在勤业。业精于勤荒于嬉，立足本职岗位勤勉工作，是一种职业操守、职业品格。勤劳、勤勉、勤恳，意味着务实奋斗。获评全国“最美公务员”的浙江科技警察钟毅为了跟疫情赛跑，带领团队开发新冠病毒信息化防控系统，在几天内完成20余批次、10余万人次的分析研判，使“健康码”成功问世。钟毅事业的成绩不是等出来、喊出来的，而是靠勤奋拼出来、干出来的。一勤天下无难事，勤勉奋斗谱写最美壮歌。

⑥敬业，还需精业。精通业务，体现着职业上更高的价值追求。在科技日新月异、竞争日趋激烈的今天，唯有精通业务，方能谋创新、出精品。各行各业的“最美”人物，往往都追求卓越、业务精进。全国劳模、“最美职工”潘从明能从铜镍冶炼的废渣中提取8种以上稀贵金属，只看溶液颜色便能精确判断99.99%的产品纯度。他获得国家科技进步奖的背后，是数十年如一日“找难题、啃难点、攻难关”的呕心沥血。肯在业务上精益求精的人，才能登上风光无限的顶峰。

⑦如果说事业是航船，那么敬业就如同风帆。敬业，推进人生从平凡到伟大、从优秀到卓越，加速实现中华民族从富起来到强起来的伟大复兴。激扬敬业精神，扬帆远航，乘风破浪，我们必能抵达梦想的彼岸。

(选文有删改)

(1) 给本文拟一个能揭示论点的标题。(不超出10个字)

(2) 删去第②段中的加点词语，句子表达效果有何变化？

(3) 本文第⑤⑥段可否调序？为什么？

(4) 下面的材料能否支持第④段的观点？请说明理由。

[材料]“共和国勋章”获得者、“杂交水稻之父”袁隆平，年轻时就痴迷于杂交水稻育种工作，九十高龄仍沉醉其中，病危之际还在关心稻子的长势。



扫码查看解析

10. 阅读下文，完成问题。

山桃花

李修文

①那满坡满谷的山桃花，不是一树一树，而是一簇一簇，从黄土里钻出来，或从岩石缝里活生生挤出来，渐成连锦之势，被风一吹，就好像世间的全部酸楚和苦难都被它们抹消了。我知道，在更广大的地方，干旱和寡淡、贫瘠和荒寒，仍然在山坡与山谷里深埋。但是，风再吹时，这些都将变成山桃花，一簇一簇现身。山桃花啊，满树满枝，几乎看不见一片叶子，唯有花朵，柔弱而蛮横地占据着枝头。

②多年以前，为了写一部电影剧本，我一个人来到陕北角落里一座名叫“石圪梁”的村庄。站在村口，眼前景象让我欲说还休：干旱、风沙，村庄空寂，为数不多的老人。我住的那一口窑洞，满墙透风，窗户几近朽烂。到了夜晚，甚至会有实在挨不住寒冷的狐狸奔下山来，从窗外腾空跃入，跳到我的身边。

③多亏了那满坡满谷的山桃花！那一晚，北风大作，“倒春寒”明白无误地来临，雪粒子纷砸入窑洞，我心头生出一股巨大的悔意。我决定就此离开——不是等到天亮，而是现在就走。我拎起行李，爬上了窗外那座山的山脊。我大概记得，在山脊上一直走到天亮，就会看见山下公路上的大客车。就在此时，我看见那些司空见惯的山桃花好像被雪粒子砸得清醒了。雪粒子像携带着微弱的光，照亮了我身旁西坡上一片还未开放的山桃花，看上去，好似它们在天亮之前就会被冻死。我蹲在它们身边看了一会儿，叹息一声，接着往前走。哪知道，刚走几步，身后便传来一阵含混的轰鸣声。我回过头去，一眼看见途经的西坡好似蛰伏多年的龙王在此刻出世，沙块、黄土、断岩和碎石，瀑布一般，泥石流一般，不由分说地流泻、崩塌和狂奔……猛然间又平静下来。唯有尘土四起，穿过雪粒子，在山巅、山坡和山谷里升腾。

④也不知道为什么，尘雾里，我却心疼起那些快要被冻死的山桃花：经此一劫，它们恐怕全都气绝身亡了吧？我不禁返回去，走近山体滑坡的地方，想再看它们一眼。果然，那些山桃花全都被席卷而下，连根拔起，散落在地。我靠近了其中的一簇，伸手去抚一抚它们，看上去它们像是早已对自己的命运见怪不怪。

⑤哪里知道根本不是——突然，像是雪粒子瞬时绽放成雪花，一颗花苞，对，只有一颗，轻轻地抖动了一下，然后，叶柄开始轻微地战栗，萼片随即分裂。我心里一紧，死死地盯着它看。我看着它吞噬了雪粒子，再看着花托竟然在慌乱中定定地稳住了身形。

⑥我知道，一桩莫大的事情就要发生了，即使如此，花开得还是比期待的更快：是的，一朵花，一朵完整的花，闪电般开了出来。在尘雾里，它被灰尘扑面；在北风里，它静止不动，小小的，但又是嚣张的。灾难已然过去，分散的河山，失去的尊严，必须全都聚拢和卷土重来！我看看这朵花，再抬头看看昏暗的天光，一时之间，震惊、激奋和仓皇全都不请自来。就在我埋首在那一朵花的面前时，更多的花，一朵一朵，一簇一簇，像是领受了召唤，更像是最后一次确认自己的命运，呼啦啦地开了。哪怕离我最近的这一簇，虽孤悬在外，也开出了五六朵，而叶柄与花托又在轻轻地抖动，更多的花，



扫码查看解析

转瞬之后便要在这“倒春寒”的世上现身了。

⑦可是，就在此时，山巅上再次传来巨大的轰鸣声。轰鸣声越来越近，越来越近，尘雾愈加浓烈，所谓兵荒马乱，所谓十万火急，不过如此。但我还是置若罔闻，屏住呼吸等待着发落——是的，最后那几朵还未开出来的花，我要等它们来发落我。

⑧它们终归没有辜负我：就在即将被彻底掩埋时，它们开了。我迅疾跑开，远远站在一边，看着它们盛放一阵子，随即，被轰隆隆滚下的黄土和碎石吞没。

⑨那一刻，我清清楚楚地知道，我目睹了一场盛大的抗争。也许，我也该像那最后时刻开出的花，勇敢地迎战。每个人都有必须面对的命运它来了，你就走不掉，必须面对。

⑩这么想着，天也快亮了，远远地，我又看见了我的窑洞。我的鼻子一酸，干脆发足狂奔，跑向了我的命运。

(选文有删改)

(1) 本文写了一件什么事？请概括回答。

(2) 第①段在文中有何作用？

(3) 第⑤段中画线的句子写出了“我”怎样的心理？

(4) 品味第⑥段中加点词语的表达效果。

(5) 这场“盛大的抗争”触发了你怎样的感悟和联想？请写下来。(不超出所给120字的字格)

四、作文，任选一题

11. 按要求写作。

题目：你在，就心安。

要求：①以记叙、描写为主，可兼用其他表达方式；②内容充实，行文流畅，能表达真情实感；③全文不少于600字，但不要超出所给字格；④文中如出现校名，请用育英学校、思齐学校代替；如出现人名，请用小刚、小志、小芳、小晶代替。

12. 按要求写作。

流水不争先，争的是奔流不绝。这句话带给你怎样的启迪？请自选角度立意，写一篇文章。

要求：①自拟题目；②自选文体（诗歌除外），文体要明确；③全文不少于600字，但不要超出所给字格；④文中如出现校名，请用育英学校、思齐学校代替；如出现人名，请用小刚、小志、小芳、小晶代替。